

РАТМАН (нем. Ratmann, от Rat – совет, Mann – человек), городское должностное лицо (советник) в средневековой Германии. Р. избирались на 1 год и составляли коллегию судей для разбора торговых дел по Магдебургскому праву; в 18–19 вв. в России Р. – это выборные члены городских магистратов, ратуш и управ.

Консервативный характер германской общины и медленное утверждение феодализма в Германии обусловили длительное сохранение там пережитков обычного права. Наличие множества самостоятельных княжеств препятствовало выработке единых норм права. Почти в каждой части страны действовали свои правовые обычаи, причём господствующее сословие стремилось закрепить свои привилегии. Партикуляризм был характерной чертой права феодальной Германии: в каждом княжестве и в крупных городах имелись свои сборники права. Однако многие общие положения были отражены уже в Магдебургском праве (сборнике норм городского права начала 14 в.), где детально фиксировались нормы, связанные с регулированием товарно-денежных отношений.

Со временем на территории Германии стали повсеместно появляться сборники норм городского права. Городское право представляло собой важнейший признак городского самоуправления и свободы горожан: здесь исчезало деление на свободных и несвободных, а судьи-ратманы могли выносить решения исходя из судебных обычаев данного города.

В 15–16 вв. начались первые попытки общегерманской систематизации права. Городское право оказывало поддержку этой идее. Оно также способствовало развитию купеческого или торгового права в рамках сотрудничества таких объединений городов, как ганзейские союзы в позднем средневековье. Ганза представляла собой слияние союзов 2 родов, предназначенных именно для защиты своих интересов от притеснений. Они объединяли товарищества немецких купцов на чужбине (называвшихся гильдиями или ганзами), а у себя на родине представляли собой городские союзы. На их основе возникла, например, торговая компания «Великая немецкая Ганза». Ганзы немецких купцов были в Лондоне, Брюгге, Новгороде, на острове Готланд и других пунктах Балтики и Средиземноморья.

Средневековые купцы были энергичными, воинственными и неутомимыми людьми, которые, однако, испытывали сильные притеснения со стороны других сословий и социальных групп. За большую плату купцам навязывались группы вооружённых охранников под видом защиты от грабителей. Всякое судно, потерпевшее крушение на берегу моря или реки, всякая повозка, колесо которой сломалось на улице чужого города, становились вместе с товаром собственностью владельца той территории, где произошло бедствие. В этой обстановке купцы нередко отстаивали свои интересы с оружием в руках. Но, кроме этого, в рамках европейского правосудия для разбора торговых дел в Средние века появились Р.

Д.Е. Тагунов, В.В. Сажина